

今日视点

硕士当城管，不看噱头看成效

□温国鹏 / 文 赵顺清 / 图

【新闻背景】近日，有消息称江苏常州城管一线共有12名硕士，而且这些硕士城管队员中有的就是从事沿街巡查工作。消息一出立即引发网友热议，对此，这些硕士城管队员和城管部门表示，他们一点都不觉得浪费。(2月28日人民网)

硕士居然跑去当城管，难免给人一种高射炮打蚊子的感觉，难怪质疑声四起。尽管城管部门列出了种种理由证明自己对高学历人才的渴求，而硕士城管们也现身说法试图打消公众的疑虑，但这样的解释能从多大程度上取得公众的信任恐怕还是个未知数。当然了，是噱头也好，是大材小用也罢，还真不是什么关键问题，在这个大学生都可以为了编制去做掏粪工的年代，硕士去当城管有什么稀奇？稳定的工资收入，有相关编制，外加种种福利，这样的筹码压过来，即使是手中握着高学历的资本恐怕也很难抵挡住诱惑。

话说到这个份上，大家也都心知肚明了，我们也就无需纠缠于“硕士该不该当城管”这样的问题而大打口水仗浪费时间了，当硕士们已经成为一个快乐的体制内城管的时候，民众最关心的就是，硕士城管能带来什么样的变化。或许，这个问题更能吸引大家的注意力。

高素质人才能不能带来更人性化的执法？硕士城管如何定位自己与小商贩的关系？也会追着小商贩满街跑吗？对于市容管理，硕士城管又会有哪些不同于初中生城管、高中生城管的见解？更重要的，对于这些硕士而言，“城管”这个职位到底是一个大展拳脚的平台，还是仅仅作为一个跻身于体制内的跳板？这些问题，民众都在睁大了眼睛等答案，一句话，“硕士当城管，不看噱头看成效”！

口号喊得再响也是虚的，改变才是实实在在的硬道理。如果高学历真的可以带来新变化，让城管的服务水平有一些明显提升，甚至带动城管队伍形象大变脸，别说是硕



士当城管，就是博士后当城管我们举双手赞成，也不会觉得是浪费，毕竟，如果用几个高学历的城管就能换来城管温柔执法，换来众

多小商贩的基本生存权利不受伤害，换来社会和谐，这笔买卖显然是赚大了，可问题是，硕士生真的会带给我改变吗？

热点纵论

苹果树有了，牛顿在哪儿

□朱永华

【新闻背景】“砸中牛顿的苹果也将有可能砸中南大学生”——据报道，随着南京大学110周年校庆临近，各种活动相继启动。近日，有网友爆料称，南大将在校庆前夕移植牛顿故乡林肯郡的苹果树枝，南大校庆办回应，此事目前正在联络中，若进展顺利，“牛顿苹果树”将于一个月后现身南大仙林图书馆附近。(2月27日《现代快报》)

上小学时候，还没学到“牛顿定律”，就听老师讲过“牛顿与苹果”的故事，在苹果没有“砸中”牛顿之前，牛顿就一直迷于物理学研究，传说在1665年秋季，牛顿在花园的苹果树下思索，当一个苹果落到他脚边时，牛顿顿悟发现了“万

有引力定律”。据说在牛顿去世后，他家乡的这棵为科学作出“重大贡献”的苹果树，被移植到了剑桥大学校园里。

故事真假本人无法考证，但牛顿一生的研究成果却被世界所公认，其三大定律的推出、地球引力的发现和微积分的创立使牛顿成为杰出的科学家。

南京大学从牛顿的故乡引进苹果树枝，自然是想“沾沾灵气”，而南京大学此举也并非首创。早在2007年，天津大学校长龚克就曾剪下“牛顿苹果树”的枝条带回国内，并且为了保证成活，天津大学还制定出详细的扦插移植方案，请专家和园林工人将其嫁接到海棠砧木上，经过护理而嫁接成功。今年1月，由李嘉诚转赠给汕头大学的另

外一株“牛顿苹果树”枝条落户汕头大学。同样，为确保移植成功，学校还成立了“牛顿苹果树”项目小组，制定了《牛顿苹果树栽培工作计划》，派专人管理，模拟原产地的气候条件等等。如今，即使在南京，要想长成和“牛顿苹果树”完全相同的模样都不成问题，况且做这样的事，我们很多地方不仅得心应手，还有相当丰富的经验。

现在的问题是苹果树来了，牛顿在哪里？

“建设世界一流大学”的口号，我们喊了很多年，然而，我们确实有很多大楼、大门这样的“世界一流”，甚至不排除有世界一流收入的大学教授，但世界一流科学家的数量还是少了。现在为了一根“牛顿苹果树枝”的成活，大学可

以又请专家又成立项目小组，此般执著精神若能用在大学教学改进中，我们的大学何愁出不了新时代的“牛顿”？

大学可以栽种“牛顿苹果树枝”沾沾灵气，但更需要更新办学理念，让大学真正成为研究知识和科学的圣地。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

新华时评

限薪，找准对象更重要

□朱立毅

龙年伊始，随着龙宝宝扎堆出生，多个城市的月嫂工资也步入了上行线。当有关月嫂工资四五千起步、七八千常见甚至突破万元的报道频频见诸媒体，消费者的疑问开始变成有关部门的行动。青岛、南京等城市迅速出台“限薪令”，划定了月嫂工资的上限。

但是，与月嫂限薪的雷厉风行形成鲜明对比的是，对于一些垄断高薪行业的限薪，虽社会早有共识，舆论多有呼吁，却动作迟缓，效果不彰，令人困惑。截然不同的态度，难免让人有避重就轻、抓小

放大之感。这不仅关系对限薪这一“严厉手段”的正确使用，更涉及有关部门职能定位，关乎社会公平正义。

月嫂几千元乃至过万元的月薪，是不是太高，该不该限制，值得商榷。相比众多月薪就几千元的工薪阶层，月嫂的工资的确不低；但考虑到月嫂没日没夜的工作强度和细致入微的工作要求，加之“一家一个”、“就这个把月”的消费心态，以及有经验月嫂比较稀缺，多花点钱图个省心、放心，也在情理之中。

角度不同，结论迥异。家政保姆属于开放竞争的行业，其服务价

格终归应由市场供求关系决定。人为的限薪令，恐既难以准确反映市场供求，也面临实施的现实困难。如果月嫂不满意、市场不接受，消费者的需求又该如何满足，限薪令的效力又当如何体现？

反观近年来一些垄断部门和行业，凭借政策优势或垄断地位获得超高收入，既容易滋生腐败，阻碍自身管理经营水平的提高，也增加了社会运行成本，加重了消费者负担，舆论对此诟病已久。正确运用限薪手段，矫正因市场机制失灵而造成的薪酬过高，使收入差距回归合理区间，有利于维护公平正义，促进社会和谐。

诚然，正因为垄断部门和行业地位强、资源广、能量大，和限制月嫂工资相比，实施限薪自然难度更大、阻力更多。但缩小行业间不合理收入差距，形成既体现效率又兼顾公平的收入分配格局，是进一步深化改革、完善社会主义市场经济体制躲不过也绕不开的难题之一。唯有直面改革难题，迎难而上，敢于担当，才能推动关键领域和重点环节的改革，最大限度激发社会活力，增加和谐因素，实现国家长治久安和人民幸福安康。

从这个意义上讲，限薪令犹如一面镜子，映射出问题难点的核心是什么，攻坚克难的关键在哪里。

掷地有声

“为什么外面有的厕所卫生环境这么差，其实与保洁员的薪水不无关系，外面的保洁员才一千多元一个月，工作积极性低，我们给出高工资，就是希望保洁员能珍惜工作，努力工作，将厕所保洁水准保持最高，为市民、游客提供最好的服务。”

——广州百万葵园负责人谭伟兴谈园内五星级厕所清洁员月薪达4000元

“母爱蕴涵的能量是巨大的。田雨的家人向她展示宝宝的照片、视频以及诉说与宝宝有关的话题，不仅可以让她得到一定刺激，还可唤醒她的母爱，有利于病情好转。”

——据《沈阳晚报》报道，沈阳医学院奉天医院妇产科主任刘伟认为，是母爱的力量令植物人产妇苏醒

“虽然孩子不是自己亲生的，但是她那么可爱，我怎能忍心抛弃她。这么多年，我只有一个想法，虽然我们家生活困难，但是我要让月月感受到跟其他家庭的孩子一样甚至更多的爱。”

——黑龙江省双城市五家镇民富村残疾人刘淑萍13年来无私照顾脑瘫弃儿

“500元、200元、100元不等，根据受委屈的程度来定。但哪个愿意要这个奖项呢，情愿不要，只要平安回家就好。”

——四川宜宾一公交公司设立“委屈奖”，司机彭松获奖后这样表示

“说是胖死人，并非肥胖直接导致死亡，而是说肥胖者更容易得病，进而引发死亡。每年胖死280万人，就是根据肥胖与疾病的相关度以及这些疾病的死亡率推算出来的。这是一个统计学数据，但足够说明肥胖对健康的影响。”

——肥胖问题专家、国际生命科学学会中国办事处负责人陈春明

“当时虽被医院‘判了死刑’，但俺一点也没灰心，始终保持心态乐观。这不，活到现在已经赚了10年了。”

——据新华社报道，49岁的山东交警张云峰身患癌症仍坚守在一线岗位上

“现在我们大家都应该以看待智能手机、笔记本电脑和平板电脑的方式来看待公路上的汽车：将他们视为一个更大更丰富的网络组成部分。在这个网络中，行人、自行车、汽车以及商业和公共交通都是一个互相连接的体系的一部分。”

——福特汽车董事长比尔·福特主张建设联网城市驾驶体系

“许多年轻人说，‘我想等看未来会发生什么’，不过，让事情发生，制订计划会让你变得更有力量。”

——身家3.5亿美元的凯茜·爱尔兰在《福布斯》杂志评选的“最富有超模”排行榜中拔得头筹

“做这场别出心裁的活动，主要目的是提升酒店的知名度。从目前得到的反响来看，这是一次很成功的广告创意，感谢所有活动期间入住并试图偷画的客人们。”

——澳大利亚“艺术系列”连锁酒店邀请客人来酒店偷名画